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In timpul exploatării zăcămintelor de turbă din cunoscuta turbărie 
::::.:._, sud-estul satului Lozna din comuna Dersca, formată ~ şesul pîrîului 
3ahna, s-au descoperit numeroase vestigii arheologice care atestă exis
:e:lţa în această zonă a unor vechi aşezări omeneşti 1. 

Ţinîndu-se cont de importanţa mare a unor astfel de descoperiri, In
:<:~:utul de istorie şi arheologie din Iaşi în strînsă colaborare cu Muzeul de 
:s:orie din Botoşani, au început din anul 1976 săpături arheologice de 
:c.:-r.ploare urmărind să stabilească cu precizie caracterul aşezărilor ome
::eşti din întreaga zonă din preajma depozitului de turbă (fig. 1). 

Din punct de vedere geografic această zonă se încadrează dealurilor 
C:e pe stînga Siretului ce fac parte din Podişul Sucevei şi îndeosebi secto
:-..:~"Ji numit Dealul Bourului. Inălţimile acestui masiv culminează cu Dealul 
?:etriş de lîngă Dersca, unde ating 472 m şi unde predomină pădurile 
::e foioase. Anumite condiţii geomorfologice au favorizat formarea turbei 
::1 pîrîul Bahna situat între Dealul Morii şi Dealul Pietriş într-un depozit 
c.dinc, în unele locuri, de pînă la 9 m 2• 

Diferitele obiecte de importanţă .arheologică găsite în timpul scoa
:e!·ii turbei s-e aflau în primii 3 metri adîncime, pătrunse pînă acolo da
:orită greutăţii lor, prin scufundare. Straturile de turbă, în anumite 
,?erioade de timp fiind mai rare şi mai moi, au înghiţit treptat dif.eribe 
:-esturi osGase de animale mari, construcţii din lemn, unelte din piatră 
~i metal, precum şi diferite fragmente de ceramică. 

1n anul 1952 s-a săpat pe mijlocul zăcămintului de turbă, în lungul 
·.-<iii pîrîului Bahna, un canal de colectare a apelor în vederea tăierii şi 
·;alorificării turbei. Prin această acţiune s-au distrus vechi construcţii 
c_::1 lemn înghiţite de mlaştină în decursul vremurilor, din care s-au putut 

1 I\. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa. E. Zaharia. Aşezări din Moldova de la 
_x:eolitic şi pînă în secolul al XVIII-lea, 1971, p. 290, 291. A. Păunescu. P. Şadurs<'hi, 
· .. Chirica. Hepcrtoriul arheologic al judeţului Botoşani, I, 1976, p. 109-110. 

2 N. Macan";ici, Considerations sur la formation des gisements de tourbe 
-::.: district ele Dorohoi, în C:ompte Hendus des Seances, T XL-XLI (1952-1954), 
:~51. p. 143-Ht 
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observa doar resturile unor platforme din lemn. De asemenea, s-au adu
nat de la diferite adîncimi, oase de animale, coarne de oervicee şi mai 
multe fragmente ceramice. :J 

In anii următori, pe măsura extinderii lucrărilor au apărut resturi 
de poduri sau platforme, grinzi izolate, resturi de vase iar în anul 1959 
o monoxilă care nefiind bine conservată nu s-a putut păstra. 

In zonele din apropierea turbăriei, s-au găsit prin repetate cerce
tări de supraf,aţă, diferite obiecte, dintre care un brăzdar de plug, un 
vîrf de lance, vase din ceramică şi alte diferite resturi arheologice păs
trate în parte şi în colecţia cabinetului de ştiinţe sociale a şcolii gen.erale 
din satul Lozna "· 

In anul 1975 exploatarea tw·bii a înaintat pe albia respect.itvă a 
pîrîului pînă la circa 800 m spre est faţă de locul unde s-au ~~.sit pri
mele vestigii. In acelaşi an s-a descoperit la circa 2 m adîncune umd 
din cele mai mari depozite de tmelte din fier din epoca geto-d:J:cică 
cunoscut pînă în prezent pe teritoriul ţării noastre :;_ 

Din relatările muncitorilor care au găsit depozitul de unelte reiese 
că fiecare piesă în parte părea să fi fost 1învelită ,in pinză de soc, t()tul 
fiind înconjurat de resturi de lemn probabil provenit de la o ladă ca;re 
s-a dezintegrat în contact cu aerul. Din nefericire pe măsura degajării 
din turbă obiectele respective au fost spălate, unele piese mai fine s-au 
rupt, iar resturile de pînză ~u din lemn de la ladă sau de la minerele 
şi cozile uneltelor au fost pierdute. După scoaterea acestor piese, a con
tinuat exploatarea turbii în adîncime astfel că in momentul cind ne-am 
deplasat la faţa locului nu mai existau urme ce ne-ar fi putut aj'.lt.a La 
obţinerea unor detalii în plus. Cînd după multe peripeţii depozitul for
mat din 56 de piese a ajuns în posesia muzeului de istorie din Botoşani, 
s .... au mai putut observa resturi de pînză impregnate cu alte resturi orga
nice pe mai multe piese, resturi care în momentul de faţă pot fi văzute 
şi studiate intrucit piesele respective au fost bine conservate în labora
torul muzeului din Botoşani. De asemenea, din resturile lemnoase adu
nate s-a recuperat un miner de cuţit, unul de împungător şi mai m'..tlte 
fragmente din mînerele de seceri. 

In general, mediul in care au zăcut aceste piese, mai mult de cl.:mă 
milenii, a favorizat buna lor conservare, incit în momentul de faţă, a
proape toate uneltele sînt într-o stare muzeistică corespunzătoare 6 (fig. 2). 

3 Cele mai multe dintre resturile osoase dintre care numeroase coarne ele cerb 
şi bour, se află in Muzeul de Ştiinţele naturii din Dorohoi. 

4 Mulţumim pe această cale profesorilor Clara Mieliuc şi M. Perju pentru 
sprijinul dat in adunarea şi valiorifiearea celm· mai multe dintre descoperirile 
făcute de elevi şi alţi cetăţeni din satele Lozna şi Străteni. 

5 La rel'uperarea acestui mare depozit şi-au adus contribuţia muncitori: din 
turbăric, in special Anton Clement, Popovici Costachc ~i Nichifiriuc Dumitru care 
ne-au dat şi preţioase informaţii privind condiţiile de găsire, ajutindu-ne cu devo
tament şi in cursul săpăturilor organizate in apropiere. Mulţumim pe această calc 
tuturor celm· care ne-au sprijinit în efectuarea cercetărilor noastre. 

6 Conservarea tuturor pieselor descoperite la Lozna, care se află expuse in 
expoziţia permanentă a Muzeului de istorie din Botoşani a fost făcută în laboratot·ul 
acestui muzeu. 
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După specificul lor, uneltele care formează acest depozit se pot grupa 
în genernl în funcţie de meşteşugurtle existente în acea perioadă. E drept 
că sînt şi unele piese cărora nu le-am găsit încă utilitatea, ele aparţinînd 
probabil unor utilaje mai complexe. 

Cele mai multe piese sînt legate de agricultură. Astfel, acestei 
îndeletniciri îi apaTţin 13 seceri cu cîrlig sau cu manşon de fixare pe 
mineJ", trei coase cu cîrlig şi verigi de fi:xtare pe miner şi două cosoare 
alanguette. Seceri şi coase de tipuri asemănătoare s-,au descoperit în 
aş.ezările geto-dacice din intreaga ţară, mai multe in ·cetăţile dacilor din 
Munţii Orăştiei 7 precum şi în davele din Moldova B şi Muntenia fl. In 
general aceste unelte aparţin nivelurilor din secolele II-I i.e.n. precum 
şi din primele secole ale mileniului I. In af~a spaţiului locuit de geto
dac:i in lumea celto-germană, tipul de seceră sau coasă este asemănător 
şi se în.tilm.eşte atît în aşezările oppidane la celţi 10 cît şi in aşezările 
deschise din Europa centrală şi de nord in culturile celto-przeworsk 11 şi 
Poieneşti-Luka.şevka 12. 

O altă categorie de unelte, destul de numeroase, sînt cele folosite 
în meşteşugul fierăriei. Această grupă cuprinde dou~ nicovale cu formă 
caracteristică acestei vremi, una perforată vertical, un ciocan cu feţele 
drephmghiu1are, ;perforat orizontal pentru fixarea cozii, o daltă cu tub, 
o pHă cu secţiune semicirculară cu zimţi .pe ambele feţe, două vătraiie 
şi două minghini mici pentru fixarea vîrlurilor sau a lamelor. 

Acest grup de unelte caracteristice unui atelier de fier-ar şi de dul
gher, are numeroase analogii in cultura materială geto-dacică în general, 
alcătuind utilajul meşterilor din marile centre, făuritori de arme sau 
alte obiecte de uz gospodăresc t:l. Cele două vătraie, unul cu tija dreaptă 

7 C. Daicoviciu şi colab. Şantierul Grădiştea Muncelului, în SCIV, IV, 1953, 
1-2. p. 169, fig. 22/a; C. Daicoviciu, Cetatea dacică de la Piatra Roşie, 1954. 
p. 78, pl. VII/3, 9, 13 ; X/13 ; 1. Berciu şi Al. Popa, Depozitul de unelte dacice de 
Pe muntele Strîmbu de lîngă Grădiştea Muncelului, în SCIV, XIV, 1963, 1, p. 152, 
154. 158. fig. 1/6--8, 9 ; 3/G-8, 9 ; 1. H. Crişan. Morminte inedite din secolul 111 î.e.n. 
în Transilvania, în Acta Musei Napocensis, 1, 1964, p. 98, fig. II/7 ; III/18. 

8. \-. Ursache, Cercetări arheologice efectuate de Muzeul de istorie din Roman 
în ;:(,na rîurilor Siret şi Moldova, în Carpica, 1. 1968, p. 177, fig. 52/9, 10 ; S. Teodor, 
SiipiHurile arheologice de la Botoşana (jud. Suceava), în SCIV A, 31, 2, 1980 {sub 
tipa:·). 

el Radu Vulpe şi colab., Şantierttl arheologic Popeşti, în SCIV, VI, 1955, 1-2, 
fig. ] 0/:l. 

10 J. Meduna, Stare Iiradisco. Katalog der Funde im Museum de'r Stadt 
Bosk0t'ice. Fontes Archaeologiae Moravicae, II, 1970, pl. 25/1-4, 8 ; G. Jacobi, 
H'erkzeug und Gerăt aus dem Oppidum von Manching, Die Ausgrabungen in Man
ching, V, 1974, pl. 64/1086-1097, pl. 27/479-480. 

11 Z. Wozniak, Osadnictwo celtyckie w Polsce, 1970, pl. XL/1. 
12 M. Babeş, Moldova centrală şi de nord în secolele 11-I î.e.n., {cultura 

Poienc~ti-Lukasevka), rezumatul tezei de doctorat, 1978, p. 8. 
13 J. Dechclette, Manuet d'archeologie, II, 1914, p. 1367, 1377, fig. 601/9, 10 ; 

609/1. 3, 5; C. Daicoviciu, Cetatea dacică de la Piatra Roşie, 1954, pl. Vll/5, 10; 
M. Macrea, M. Rusu şi 1. Mitrofan, Şantierul arheologic Porolisum, în Materiale, 
VIII, 1%1, p. 490, fig. 8. 
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şi celălalt cu tija răsucită sint frecvente mai ales în aşezările oppidane 
atît din Europa centrnlă cit şi din zonele mai apropiate de ţara noastră tt,. 

Un obiect mai rar întîlnit în cadrul utilajului din perioada aceasta 
este un trident mare, cu dinţii curbaţi, legat de mîner prin intermediul 
unui tub metalic. ln aşezările geto-dacice s-au descoperit piese cu trei 
dinţi considerate furculiţe pentru scos carnea din cazan. ln aşezarea de 

·la Poiana şi Bradu astfel de piese se prezintă sub forma unei furculiţe 
cu trei. dinţi uşor curbaţi cu coada lungă metalică putînd fi mînuită 
în felul celor.a din zilele noastre. Piesa descoperită la Lozna prin felul 
destul de complicat î.r1. care poate fi montată 1a un mîner se aseamănă 
cu un trident descoperit într-un mormînt de luptător din necropola scor
discă de la Karabunna, Iugoslavia lucrat din fier oţelit, dat.at împreună 
cu alte piese din inventcu·ul mormintului, la ~ijlocul secolului 1 î.e.n. J:-•• 

Un mare grup de unelte din cadrul depozitului sînt cele de uz gos
podăresc propriu-zis ÎJ1tre care menţionăm : trei topoare cu înmănuşare 
verticală care se foloseau la prelucrarea lemnului şi pentil"U tăierea ani
malelor, impungătoare pentru cusutul pieilor, cuţite de diferite forme 
şi mărimi. 

Topoare cu înmănuşare verticală apar in multe zone din Europa 
centrală, incă din Hallstattul tîrziu şi se generalizează în Latenul mij
lociu, mai frecvente fiind topoarele cu tubul aproape deschis, mult mai 
repede şi uşor de realizat Hl. Cuţitele fiind diferite ca formă, unul cu 
minerul din fier în genul cuţitelor de pielărie iar celălalt cu miner din 
lemn, destul de bine păstrat, se gru.pează alături cu celelalte descoperiri 
dacice sau celtice de pe teritoriul ţării noastre în perioada mijlocie şi 
finală a celei de a doua epoci a fierului 17. 

In afară de cuţitele cu întrebuinţare gospodărească se mai aflau în 
cadrul depozitului de La Lozna şi două cuţite de luptă. Fiecare piesă în 
parte prin caracteristicile sale îşi are analogii in mediul LatEme central 
Eeropean. Astfel unul din cuţite are lama arcuită spre muche, fiind ter
minat cu un mîner masiv cu capătul in·elar. Exemplare asemănătoare se află 
aproape exclusiv in zona celţilor sco.rdisci din nordul Iugoslaviei ,şi Pa
nonia datîndu-se în perioada finală de manifestare a lor în Europa est 
centrală. It! O altă armă care poate fi grupată în aceeaşi categorie, este 
un vîrf de lanoe alungit, cu nervură mediană şi tub lung. Acest tip de 
lance a fost adesea descoperit şi în necropole sau aşezări din perioada 
geto-dacică, ca de exemplu în a5ezarea din sec. II î.e.n. de la Botoşana 

14 J. Dechelette, op. cit .. p. 1427, fig. 63912-6 ; G. Jacobi, op. cit., pl. 30/5:33. 
537, 541, 542 ; Andreas şi Michael MiHler-Karpe, Neue latimezeitliche Funde aus 
dem Heidetrănk Oppidum im Taunus. în Germania, 55, 1977, p. 57, fig. 10/19-22. 

15 J. Todorovici, Praistorijska Karaburma, Belgrad, 1972, mormîntul 172, pl. 
XXXVIII/9. 

16 J. Dechclette. op. cit .• p. 1359. fig. 595/5; T. Leh6czky. Vaskori em1elcekri5! 
Munkcicz Ki.irnnyeken, în Archaeologia Ertesită, XXI, p. 215, fig. VII/6, 8 ; Z. Woz
niak, op. cit., pl. XL/4; M. Macrea. H. Husu şi 1. Mitrofan, op. cit., p. 490, fig. 8/2-

17 G. Jacobi, op. cit., pl. 22/365-368; J. Dcchelette. op. cit., p. 1362, fig. 598/4. 
18 J. Todorovic. Kelti u• Jugoistoinoj Et:ropi, 1968, p. 71-72, fig. XIV /13, 14; 

XXXIII;2; XLIV/8; XLVI/1. 
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jud. Suceava. Pe teritoriul Transilvaniei, vîrfuri de lance s-au descoperit 
in necmpole celtice şi mai rur în aşezări autohtone t!l. 

O piesă de asemenea deosebit de interesantă din contextul descope
:irilor de la Lozna, ce se află în imediata apropiere a depozitului fără 
el se şti cu siguranţă dacă a aparţinut totuşi acestui grup este o zăhală 
din fier, formată din două verigi mari prinse de un muştiuc format din 
două bare cu capetele inelare prevăzute pe mijloc cu un brîu proemi
:1ent (fig. 5/3). Verigile mari au fost iniţial invelite intr-o foaie de bronz 
a cărei resturi se mai observă pe cîteva porţiuni. Zăbale asemănătoare 
cu muştiucul format din două segmente, prevăzute pe mijlocul lor cu 
brîu inelar, lucrate prin batere cu ciocanul sau prin ttl:I"11Jare în tipare 
avînd mi·ezul din fier .acoperit cu o coajă subţire din bronz, s-au desco
perit pe teritoriul 'fi.ansilvaniei, în general în morminte celtice de lup
tători cum o dovedes~ celelalte piese cu care s-au găsit împreună şi se 
datează în perioada cuprinsă între LatEme B2 şi LatEme C 20. 

După cum s...,a putut observa prin prezentarea succintă a acestui 
depozit, ţinînd seama de caracteristicile fiecărei piese în parte, există 
numeroase analogii în descoperirile simiLare din diferite zone, unele cu 
un pronunvat specific local, de ·pe teritoriul ţării noastre. 1n general se 
poate aprecia pe baza acestor descoperiri că geto-dacii foloseau în eco
nomie o mare varietate de unelte din fier, .rezultat în parte şi a exis
tenţei unor ateliere metalurgice, unele identificate şi pe teritoriul Mol
dovei 21. 

In prelucrarea metalelor, ca şi în celelalte ramuri ale meşteşuguri
lor de altfel, se remarcă şi unele .influenţe străine. Numeroasele analogii 
pe care unele din piesele descoperite la Lozna le au in zone cu puter
:1ică influenţă celtică sau chiar în mediul celtic, demonstrează relaţiile 
ce existau între populaţia geto-dacică şi popuLaţiile învecinate, mai ales 
cu celţii, iscusiţi meşteri în prelucrarea fierului, meşteşug pe care 1-au 
răspîndit la populaţiile cu care aveau schimburi economice şi pe care 
le-au influenţat şi sub il"aport cultural. 

.. .. .. 
Pe .parcursul scoaterii sistematice a tu.rbci, în diferite etape şi la 

adîncimi care v.ariază intre 0,50 şi 2 metri, s-,au adunat mai multe o
biecte, unele de un mare interes arheologic. In general, din punct de 
vedere cronologic sînt reprezentate în zonă şi implicit în zăcărnîntul de 
turbă, mai multe epoci istorice. 

19 T. Leh6czky, op . . cit., XXI, 1901, p.205, fig. III/1, 2 ; IX/1 ; J. Todorovic, 
op. cit., 1968, pl. VI/1 ; XLIX/3, 4 ; Andreas şi Michael Miiller-Karpe, op. cit., fig. 
3, 17 ; Silvia Teodor, Unele date cu privire la cultura geto-dacică din nordul Mo1do
t:ei în lumina săpăturilor de la Botoşana, in SCIV, 20, 1969, 1, p. 39, fig. 4. 

20 I. H. Crişan, op. cit., în Acata Musei Napocensis, 1, 1964, p. 98, pl. II/19 ; 
III/2 ; G. Iacoby, op. cit., pl. 50/777 ; V. Zirra, Descoperiri celtice de la sflrşitul 
Latenului mijlociu in depresiunea Bistriţei, in File de istorie, 1974, p. 142, fig. 3/4. 

21 R. Vulpe, La civilisation dace et ses problemes a la lumiere des dernieres. 
fouilles de Poiana, en Basse-Moldavie, in Dacia, NS, 1, 1957, p. 147. 
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Cele mai numeroase sînt vestigiile din epoca bronzului, f.aza finală 
corespunzătoare culturii Noua. Prin cercetările de suprafaţă din preajma 
turbăriei, precum şi prin săpăturile efectuate pînă în anul 1978, nu s-a 
descoperit aşezarea corespunzătoare acestei epoci. Dintre cele mai im
portante descoperiri din această epocă sînt : un celt din bronz de tip 
transilvănean 2~ (fig. 3/1 ; 5/2) ; două ciocane din piatră din care unul 
fragmentar de culoare neagră şi celălalt intreg din piatră de rîu, decorat 
cu caneluri in porţiunea centrală (fig. 3/2, 3) ; firagmente ceramice din 
pastă grosieră, decorate cu brîu şi găuri în partea superioară a va:;ului, 
precum şi oase de animale dintre care unul cu u.nme de folosiTe, prove
nind de la o "patină" (fig. 4/1-3). 

Un alt grup de descoperiri aparţin celui de a .doua epoci a fierului. 
Menţionăm o coasă din fier, descoperită în anul 1977, prevăzută cu 
cîrlig de fixare, asemănătoare co.aselor din depozitul prezentat mai sus ; 
o verigă deschisă din fier care putea servi la fix.area de mîner a unor 
unelte mai mari ; o ceaşcă tronconică cu o toartă plină, cunoscută ca tip 
caracteristic în cadrul cer.amicii dacice 2:.1 şi o fusaiolă tronconică orna
mentată cu împunsături (fig. 6/1-4). 

Mai numeroase sînt fragmentele de vase lucrate la roată din pastă 
fină sau grosieră amestecată cu microprundişuri, de culoare cenuşie. 
Această categorie de ceramică s-a descoperit in diferite etape pe toată 
întinderea depozitului de turbă cercetat pînă in prezent. In anul 1969 
au fost adunate mai multe fragmente de la un vas de cul<Yclli'e cenuşie 
închisă, din care s-a î.ntregit un castron înalt cu corpul tronconic, cu 
fundul ingust şi drept cu inelare aparentă, marginea rotunjită şi u..50r 
evazată, avînd pe umăr un brîu-creastă, iar pe partea inferioară UJ'Ill.e 

de netezire făcute după modelarea vasului 2" (fig. 7/4). Alte citeva frag
mente aparţin unor castroane cu gitul mai mult sau mai puţin inalt cu 
marginea rotunjită la partea exterioară (fig. 7/1, 3). 

Analogii parţiale pentru această categorie de cer:amică descoperită 
în turbă, se găsesc in unele descoperiri din secolele III-IV e.n. de pe 
teritoriul ţării .noastre 25. 

• 
• • 

In timpul exploatării intensive a .tllirbii, s-a observat existenţa la di
ferite adînci a .unor bucăţi mari de lemn, uneori mai multe in acelaşi 
loc, părind .a fi fost aşezate întrr'-o anumită ordine. Prin intensificarea 
cercetărilor- atît pe malurile degajate de turbă cît şi în interiorul ei, s-au 
putut identifica mai multe p1atfOTITI.e sau podine din lemn precum şi 

22 M. Rusu, Depozitul de bronzuri de la Balsa, in Sargeţia, IV, 1966, p. 24-31, 
fig. 2; M. Petrescu-Dimboviţa, DepoziteZe de bronzuri din România, Bucureşti, 
1977, fig. 64/2, 3; 68/6, 7; 71/4, 5; 127/5; 147/8, 9; 148/4. 

23 1. H. Crişan, Ceaşca dacică, in Studii şi cercetări ştiinţifice, Cluj, VI, 3-4, 
1955, p. 127-157 ; idem, Ceramica daco-getică, 1969, p. 153, fig. 67. 

24 Fragmentele acestui vas au fost adunate de cercetător Victor Spinei, care 
in anul 1970 a efectuat cercetări in zona turbăriei. 

25 C. Bloşiu, Necropola de la Leţcani, in Arheologia Moldovei, VIII, 1978, p. 228. 
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: -~.€ izolate desprinse probabil de la astfel de construcţii. 1n anul 1976 
- -: ~-::pul săpătutilo.r o.rganizate în imediata apropiere a turbăriei, s-a 
: ..:~·..:.: Si.lrprinde în marginea unei porţiuni ce .tocmai atunci se termina 
::.._ .::-'-:~a:. o suprafaţă mai întinsă dintr-o zonă de platformă. 

?:in extinderea unei secţiuni în zona de contact a acestei construcţii 
--~ ::-..a..--ginile solide, în pantă, ale Dea1ului Morii, s~a reuşit să se degajeze 

.o..:?:-afaţă de circa 25 m 2 din această platformă construită în genul 
...:-_ ..:~ pod, fixat peste stratul moale de ;turbă cu rajutorul unor ţăruşi. 
:..:-.::-t.c.ga construcţie se ·afla la 1,50 m adincime faţă de solul actual de 
. _,_ ~.:..... -e {fig. 8). 

La circa 50 m de acest pod s-a mai descoperit o construcţie asemă
-.i~ccc_-e care s~a putut dezveli pe o sup~a.faţă şi mai mare, fiind amplasat 
. ' ~...:;.: mică adincime deasupra unei porţiuni cu turbă mai uscată şi a 
:~ ..;_: sis:em de construire e~a relativ acelaşi ca· Ja primul pod. Fiind 
. _ -_s-_..-._ute direct pe 9tr:atul elastic de turbă, O'll'e în decursul vremurilor 
~ :~·..:::lt fi mai moale sau mai uscată, în :funcţie de variaţiile de climă, 
-_3,s:::vele construcţii de lemn s-au adincit mereu fiind la un moment dart: 
-~~::;i:e de mlaştină în care s~u păstrat relativ intacte (fig. 9/1, 2). 

Pri..n efectuarea acelui canal de colectare a apelor, în momentul de 
:,:.~a se mai pot face încă cercetări în citeva locuri din cupr1nsul turbăriei 
>.:.'::"'.1 a se degaja şi alte resturi. de poduri sau pavaje din lemn, care 
.:. ..:;:a relatările muncitorilor, au mai apărut cu ani î.n UTmă fiind distruse 
=-=: ~ ~ to.lXS. 

- · D'-• punct de vedere cronologic aceste construcţii se incadrează 
~-:.·.:"""J perioadă de timp largă, cuprinsă între sfîrşitul secolUilui II e.n. şi 
':~;::-..il secolului III e.n. Această datare se sprijină .pe faptul că atît pe 

__ . :_,.-..:: cit şi pe .al doilea pod, în timpul degajării primului strat de birne 
;~:.: adunat fragmente de vase din ceramică cenuşie inchisă, lucrată la 
:-r.-2.:ă.. o fusaiolă bitronconică, un fragment ·de amforă romană camcte
:-S-:!că pentru secolele II-III e.n. 26 şi o fibulă de bronz care după forma 
%. E-e datează la sfirşitul secolului al II-lea şi începutul secolului al III-lea 
c.:. :; (fig. 7/2; 10/1, 2). 

Da:area acestor poduri doar cu ajutorul elementelor descoperite pînă 
;:-J.:n. inainte de secolul al IV-lea e.n. poate duce la incheierea că ilntre
g-.:.: co:nplex aparţine unei populaţii dacice, cunoscută din izvoare şi bi:ne 
c-:w:-.Jmentată din .punct de vedere arheologic pentru această .perioadă de 
:_-::.p. în centrul şi nord-estul Moldovei 28. 

Descoperiri relativ asemănătoare în ceea ce priveşte sistemul de 
. .:-:.:-.s:rucţie a platfonnelor in mlaştină, amplasate în astfel de locuri din 
:::.::.! :nulte motive, se cunosc şi în alte ţări din Europa mai ales în zonele 
:-JO:rl:.ce ca de pildă, pe teritoriul Poloniei 29, dar mai mu.lrt in Danemarca 

26 C. B. Zeest, Keramileskaja tara Bosi>ora, Moscova, 1960, p. 110, pl. XXVIII. 
Zi A. K. Ambroz, Fibuli iuga Evropeiskoi liasti S.S.S.R., în Arheologia S.S.S.R., 

:::; :-30, 1966, p. 60-61, pl. 11/1-20. 
::!a S. Zaharia, M. Petrescu-Dimboviţa, E. Zaharia, op. cit., p. 160. 
23 Z. Rajewski, Biskupin, osiedle obronne wsp6lnot pierwotnych sprzed 2500 

:..;;;, W~zwa, 1970, p. 87. 
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şi sudul Suediei unde au şi fost cercetate cu o deosebită atenţie încă cu 
mulţi ani în urmă 30• ln Danemarca cele mai multe descoperiri din turbării 
sint datate în perioada preromană şi în perioada impe:rială timpurie. 
Aceste descoperiri constau din morminte, majoritatea de incineraţie, dar 
sînt adesea identificate şi resturi de locuire, locuri special amenajate pen
tru efectuarea unor ritualuri de cult şi multe descoperiri izolate constînd 
din vase din ceramică şi mai ales albii din lem:1. Resturile de locuire sînt 
a.testate mai ales prin vetrele de foc şi padine din lemn sau piatră. S-au 
observat de asemenea, platforme sau poduri care traversau mlaştina sau 
se intrerupe:m la un moment dat în mijlocul ei. Un pavaj oare traversa 
turbăria de la Kvodsted Mose din sudul Schleswigului, de pe un mal pe 
celălalt, era alcătuit din lespezi mari de piatră, fiind printre puţinele de 
acest fel din întreaga zonă. 

Cele mai multe descoperiri constau din construcţii de lemn care nu 
erau legate de maluri în genul unor poduri, ci constituiau baza altor 
construcţii probabil locuinţe. Deosebit de importantă este constatarea 
prilejuită de analiza profilurilor stratigrafice ale secţiunilor a:rheologice 
întreprinse în unele turbării prin care se confirmă ipoteza că exploatarea 
turbei în scopuri utilitare s-a făcut încă din epoca fierului. Sînt interpre
tate în acest sens, unele gropi de formă cilindrică în care se aflau resturi 
arheologice suprapuse succesiv de straturi de nisip, oase de animale, 
pietre, totul acoperit apoi de un strat gros de turbă. 

Gropile provenite în urma exploatării turbei au fos1t folosite şi la 
înmormîntări, după cum o dovedesc vasele cinerare cu ofrande şi alte 
elemente de ritual, pe care le conţineau 31 . 

Datorită faptului că turbăria de la Lozna se exploatează într-un riLrn 
rapid tot timpul anului şi mai ales datorită umidităţii excesive în oare 
·se efectuiază extragerea, nu s-au putut observa eventualele gropi făcute 
in turbă. Totuşi existenţa la anumite adîncimi a unor grămezi de cărbuni 
rezultaţi de la un foc care a fost apoi înăbuşit cu turbă, sau numeroasele 
lenti[e de oxid de fier, observate în anumite zone care put-eau rezulta 
de la încercarea de folosire a fierului de baltă, sînt dovezi că intr-o epocă 
foarte veche, anume comunităţi umane au trăit în preajma turbăriei. 
Zona era foarte prielni,că unui loc de refugiu la nevoie, era un mijloc 
excepţional pentru vînarea animalelor mari care se împotmoleau î11 

mlaştină, după cum o demonstrează marea cantitate de oase de animale, 
uneori schelete întregi găsite în Jturbălrie. Nu av-em pînă în prezent nici 

30 H. Jankulm, Zur Deutung des Moorfundes van Thorsberg, Forschungen und Fort
schr~tte, 12, 1936, p. 202-230 ; A. Dieck, Die europăischen Moorleichenfunde, 
Găttmger Schriften zur Vor-und Friihgeschichte, 5, 1965; C. J. Becker, Zur Frage 
der eisenzeitlichen Moorgefăsse in Dănemark, Vorgeschichtliche Heiligtiimer, 
1970; p. 142-155; H. Zimmermann, Urgeschichtlice Opferfunde aus Fliissen. 
Mooren, Quellen tmd Brunnen Sudwestdeutschlands, Neue Ausgrabungen und 
Forschungen in Niedersachsen, 6, 1970 ; Berta Stjernquist, Das Opfermoor in 
Hassle Bosarp, Schweden, Acta Archaeologica, XLIV, Kopenhaga, 1973, p. 19-35. 

::n C. J. Becker, op. cit., p. 146-156. 

www.cimec.ro



129 

•J dovadă asupra folosirii fierului de baltă care se găseşte în cantităţi 
destul de mari :u, dar existenţa lui în turbă mărea cantitatea de calorii 
ce se degaja prin arderea acesteia. 

Descoperirile arheologice din turbăria de la Lozna completate cu 
:-:!.liTleroasele dat-e obţinute prin sondajele efectuate în preajma ei, repre
zintă o importanţă aparte în cadrul cercetărilor întreprinse în ultimul 
~imp în scopul Cl.mo.aşterii cît mai complete a trecutului ţării noastre. 
Prezenţa unor vestigii însemnate aparţinînd mai multor perioade istorice 
ilustrate atît prin descoperirile menţionate de noi, cit şi prin alte desco-. 
periri deja cunoscute în literatura de specialitate :l3, demonstrează din 
:1ou că în această zon[t a ţădi au :trăit în decuxsul vr·emurilor populaţii 
cu un înalt grad de dezvoltare. Aceasta se evidenţiază atît prin descope:.. 
rirea depozitului de unelte din epoca fier:ului, cît şi prin acele masive 
construcţii din lemn de deasupra turbei, folosite de o populaţie care după 
:resturile arheologice descoperite, deja menţionate, avea multiple relaţii 
cu zonele învecinate. Viitoarele descopeThi vor aduce desigur noi elemente 
care vor contribui la elucidarea problemelor ridica.te de diversitatea ves
tigiilor adunate pînă acum. 

DIE ARCHĂOLOGISCHEN FUNDE VON LOZNA, GEMEINDE DERSCA. 
KREIS BOTOŞANI 

Zusammenfassung 

Sudostlich von Lozna (Gem. Dersca, Kreis Botoşani) befindet sich eine auf 
dcm Flussbett des Ballna gcbildctc Torfablagerung (Abb. 1). Wăhrend der Ausbcu
~ing diescr Torfschicht wurdcn zahlreiche verschiedeneri geschichtlichen Epochen 
angehorende Funde ans Tageslicht gebracht, darunter Gegenstănde und Keramik
bruchstucke aus der Bronzezcit (Abb. :lj1-5 ; 4/1-3 ; 5/2), aus der 2. Eisenzeit 
(Abb. 5/1~); und Keramik unterschiedlichE'r Typcn, die in die erste Hălfte des 1. 
Jahrhu.nderts u.z. datiert werden kann (Abb. 7j1, 3, 4). 

1975 fand man im Torf, in etwa 2 m Tiefe, ein Lager von Eisenwerkzeugen 
aus der geto-dakischen Epoche (Abb. 2): 54 Stuck, die ihrer Verwendung nach 
eigeteilt werden konnen. In der Mehrzahl sind es landwirtschaftliche Gerăte 

{Sensen, Sicheln, Gartenmesscr), Schmiede - und Zimmermannwerkzeuge (Am
bosse, Hămmer, eine Meisel, cine Feilc, Herdschaufeln, Schraubstocke, Ăxte) sowie 
Haushaltsgerăte (Messer, Pfrieme). Bcsonders bcmerkenswert sind zwei Kampf
messer und eine Lanzenspitzc, ein Dreizack und ein in der Năhe dieses Lagcrs 
gefundenes Gebiss; durch ihrc formalen Charakteristika gchoren sie dcr keltischen 
Zivilisation an. Ăhnliche, fUr diese Periode bemerkenswerte Gerăte der geto-dakis
chen Zivilisation als auch de:r keltischcn Skordiskerstămmen aus 1\Httel-und Sud
europa wurden entdeckt. Zu den letzteren unterhielten die Geto-Daker zahlreichc 
Beziehungcn; dabei handelt es sich um unmittelbare oder un uber die Bastarnen 

32 Analiza efectuată in laboratorul Muzeului Naţional Bucureşti prin amabi
litatea muzeografului Dan Drăguş, estimează existenţa la 100 gr zăcămînt cu "fier 
de baltă" a : Fe20 3-41,98 grame din care Fier - 29,93 gr. 

33 Dan Teodor şi Ion Mitrea, Cercetări arheologice în aşezarea prefeudală 
de la Lozna Dorohoi, in Arheologia Moldovei, IV, 1966, p. 279-290. 
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unterhaltene Bezichungen wahrend der mittleren Latenczcit. Anhand dcr bezeich
nendsten Sti.icke wird das Lager in die CD Latenezeit daticrt. 

Wăhrend der Torfausbeutung wurden gleifalls Uberbleibscl von Holzplattfot·
mcn ausgegraben, die, ăhnlich den Brucken, aus mehrcrcn Schichten von ubere
inandergelegten Baumstămmen bestehenden und auf dem elastischen Torflager 
mit Hilfe mehrerer · Holzpfăhle befestigt wurden. Dank der von Institut fU. Ges
chichte und Archiiologie aus Iassy und dem Geschichtsmuscum alL'i Botoşani orga
nisiertcn Ausgrabungen, dic hapsachlich das Ziei verfolgtcn, ali dicse Siiedlungen, 
deren Spuren im Torf entdeckt wurden, zu identifizicrcn, ww-dc cine etwa 25 m 2 

grosses Stiick einer Brucke entdeckt, die sich auf das Sumpfufcr stutzte, als auch 
Teile ciner Bruckc, die sich noch im Torf befindct, und dcrcn Enden w'.i.hrend 
ki.inftigcr Ausgrabungen freigemacht werden sollen (Abb. 8, 9). Auf der ers1..en 
Bri.icke wurden ein Bruchsti.ick einer romischen Amphora und eine Spinnwirtcl 
gefunden (Abb. 10fl, 2) auf dcr zweiten eine Bronzfibula mit gedreht.em Fuss 
(Abb. 7/2), sowie Bruchstikke aus dunkelgruer Paste hergestellter Drehradlrerwnik. 
Anhand dieser Charakteristika werden die Holzbauten in die Zeit vor dem 3.u.4. 
Jh.u.z. datiert ; als dle historischen und archiiologischen Quellen die Geto-Daket· 
als Bewohner dieses Gebiets im Nordosten Rumaniens erwăhncn. 

Verzeichnis der Abbildungen 

1. Abb. Blick auf die Zentralzone der Loznaer Torfablagerung und d{!s Pietriş 
Hi.igels, wo archaologische Ausgrabungcn durchgcfUrt wurden. 

2. Abb. Das 1975 im Zentrum dcr Torfschicht von Lozna entdeckte Lager vun 
Eisenwerkzeugen. 

3. Abb. Bronze - und Steinwerkzeuge aus Lozna. 
4. Abb. Einige Keramikbruchsti.icke aus der Bronzezcit. 
5. Abb. Bronze - und Eisengegenstande, die in der Loznaer Torfablagerung 

entdeckt wurden. 
6. Abb. Eisensense (1), dakische Ket'ftmik (2, 3) und Spinnwirtcl (4) au.s der Tor

fablagerung. 
7. Abb. Keramikbruchstilcke (1, 3) und die Fibula (2) aus der zweiten Plattform; 

der im Torf entdeckte Teller (4). 
8. Abb. Bruchsti.ick (1) und Detail (2) der CI"Stcn 1976-1977 freigelegte P1.attfonn. 
9. Abb. Bruchsti.ick (1) und Detail (2) der zweiten 1977 im Torf entdeckte Plattform. 

10. Abb. Spinnwirtel (1) und Bruchsti.ick einer Amphora (2) aus der ersten Piattform. 
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Fig. 1. Vedere generală asupra zonei centrale a turbăriei de la Lozna şi a dealului Crucii unde s-au efectuat sondaje 
arheologice. 
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.. g. 2. Depozitul de obiecte de fier descoperit în zona centrală a turbăriei 
de la Lozna. 
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Fig. :l. Unelte din bronz şi piatră descoperite· în zăcămîntul de turi;Jă ele la Lozna. 
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Fig. 4. Citeva din fragmentele ceramicc aparţinînd epocii 
bronzului, descoperite în turb(t. 
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Fig. 5. Obiecte din bronz ş i fier descoperite În cuprinsul 
turbărici de Ia Lozna. www.cimec.ro



Fig. 6. Coasă din fier (1), ceramică dacică (2, 3) şi fusaiolă (4) descoperite in turbăric. 
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Fig. 7. Fragmente ceramice (1, 3) şi fibula (2) descoperite pe platforma nr. 2 
şi vasul descoperit in turbă (4). 
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Fig. 8. Fragment (1) şi detaliu (2) din prima platformă descoperită in anii 1976-l!H7. www.cimec.ro



F:;:;. 9. Fragment (1) şi detaliu (2) din cea de a doua platformă descoperită in anul 
1977, in turbă. 
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Fig. 10. Fusaiolă (1) şi fragment de amforă (2) descoperite pe platforma nr. 1. 
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